## 关于唐代"飞钱"的性质问题

## -●李 家 寿---

近阅我国报纸上所转载的韩国《中央经济新闻》1993年8月11月连载的《钱市市、北京市流通始于唐代,"中国的纸币流通始于唐代,当时使用青铜制造的铜钱做为货币。但由于这种铜钱的面值小,即使做小买卖也需要也有的银价,给商业贸易活动带来很中全需要的投资。鉴于这种弊端,做为铜票证理的特征,一种纸做的叫做'飞钱'的票证程中,由于这种飞钱和当于和它等额的比例,由于这种飞线和当时,由于这种飞线和当时,由于这种飞线和当时,由于这种飞线和当时,是来比较安全。这就是最早的纸币。"

韩国《钱币史话》的作者认为唐代的"飞钱"就是世界上"最早的纸币"。而中国的各种货币史的书籍中均称"飞钱"为唐代一种汇兑方式。《辞海》"飞钱"条也称"唐宋时的一种汇兑方式。"(1989年版,第125页)中国最早的纸币是宋初的"交子"(参见笔者在《财经研究》1993年第12期上 撰写的《中国最早纸币——"交子"产生的原因及其年代》一文。要弄清这个问题,首先要认识唐代飞钱的性质。

据《新唐书、食货志四》记载:"时商贾至京师,委钱诸道进奏院及诸军、诸使、官家,以轻装趋四方,合券及取之,号飞钱。"飞钱又称"便换",如唐代《因话录》:"有士鬻产于外得钱数百缗(按:一千文为一结)惧以川途之难赍也,祈所知纳钱干公藏,而持牒以归,世所谓便换者。"《唐会要》泉货》中亦载有:"元和六年(公元811年)……茶商等公私便换见钱"等语。

从上述记载中我们可知: 唐代各道(按:

"道"相当于现在的省,但地域比省为大, 如唐代的江南东道,辖境相当今江苏南部和 浙江、福建两省)的地方政府在京师长安均设 有办事处,叫"进奏院",专门与中央政府 联络, 因此需要很多的钱用。而各地各道的 商人们在长安出售货物后如果不愿携现钱回 家,可将钱交给他所居住的道驻 京的 进奏 院,由进奏院发行一张票券,叫"文牒"或 "公据",并一分为两半,半张交商人,另 半张由进奏院寄回本道的有关机关。当商人 返回家乡, 到道的有关机关, 两张半券合起 来核对无讹,即可领回货款。至于进奏院在 长安收下商人的钱, 正好供其用来作为该地 方政府向中央缴纳赋税和联络、进贡、馈赠 及日常开支之用。就这样,商人和进奏院两 方都免除了在运输钱财过程中的运费、劳累 和风险。这种汇兑方式相当方便, 就象钱飞 来飞去一样, 所以当时人们便称之为飞钱或 便换了。最初经营这种汇兑业务的有各地方 政府驻长安的进奏院和各军、各使驻京机关 以及户部、度支、盐铁三司等政府机构。后 来驻京的富商们为了自己经商方便和牟取利 润, 便利用他们在各地的联号或各种交易往 来,也办理起这种飞钱的汇兑业务。

唐代产生这种飞钱的汇兑方式 原 因 很 多:一是唐代的商品生产与商业有较大的发 展,促使货币经济也发达起来。但唐代继承 了魏晋南北朝以来货币流通方面的 遗产,"钱帛兼行",即钱帛本位一直是唐代法定的货币流通制度。以绢帛为货币或辅助货币并非它作为货币有什么优越性,而是由于钱币不足,不得已而为之。二是唐德宗建中初(公元780年)实行税法改革,以"两税法"

代替"租庸调法",采用以钱定税,扩大了 货币流通的范围,增加了对货币的需要,但 流通中的货币并未增加,于是出现了"钱 荒"。三是由于钱荒、流涌中货币不足、中 央和各地州县均禁钱出境, 结果妨害了正常 的商业和商品流通。四是唐代商业 较 为 发 达, 当时大宗交易的商品有绫绢、茶叶、竹 木、羊马、米粟等。以新兴的茶业为例,由 于唐代的饮茶之风已普及南北, 人们饮茶已 成习惯,如《封氏闻见记》"饮茶篇"中说: "自邹、鲁、沧、棣、至京邑城市, 多开店 铺, 煎茶卖之, 不问道俗, 投钱取饮"。而 北方及西北并不产茶,于是京师商人需要大 量现钱去南方贩茶, 而川蜀和东南的茶商来 京师售货后也需要将钱带回去, 但由于各地 因钱荒而禁钱出境, 在这种情况下飞钱这种 汇兑事业也就在这种需要下应运而生了。

唐代的飞钱汇兑方式,一般都是平价汇兑,不收汇费或手续费。曾经一度每1000钱要收汇费100文。由于商人们都抵制不汇,故后来仍实行平价汇兑的办法。在汇兑过程中,也发生过地方政府托故占留汇款,刁难商人,使商人不敢再汇。为此,唐政府曾于咸通八年(公元867年)十月下令各州府不许留难。

上面我们已讨论了唐代产生飞钱的原因和飞钱方式,那么飞钱究竟是不是纸币呢?如果不是,那么它与纸币有什么区别呢?对第一个问题,我们从唐代飞钱产生和运行的方式看,是一种异地兑现的思游,但是一种高级,是一种高级,是一种汇票,信息,"公牒"或"公据"仅是一种汇票,后时没有的职能。对第二个问题,统时是一种党的职能。而唐代的飞钱,从现有材料来看,下设是文字资料还是实物资料,均不能证明的论是文字资料还是实物资料,均可以能。而自交换中起过流通,在商品交换中起过流通,在自然实力,在

的流通手段的职能。而宋代的交子与飞钱不同,它最初由商人发行,可兑现,也可流通转让。后由政府发行,且有现金准备,三年兑现一次,换发新交子,称为"一界"。在这三年中可替代货币,起流通手段的职能。由此可见,唐代的飞钱仅是一种汇兑方式,中国真正的最早纸币是宋代的交子。

说纸币产生于唐代,不但有今人,甚至还有古人和老外。他们不但说,甚至还拿出了实物,如清代有些钱谱上就印有所谓"大唐宝钞"的原件。西人耿爱德在《中国的那个中国学者也信以为真。对此,以致一些现代的中国学者也信以为真。对此,以致一些现代的中国学者也信以为真。对此,以为治中国货币史的著名专家、已故的影后感数经曾在其著作《中国货币史》中斥责目:"这则知。票上有'伪造者斩,只要看票相名贵祖也没有知。票上有'伪造者斩,而且宋朝都还没有用宝钞的名称。这种捏造事实,大概是古直所为。"

行文至此,关于纸币是否起源于中国店 代的说法的讨论,大概可以告一段落了。

<sup>\*</sup>见《参考消息》1993年12月4日。